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ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Ц иј ена
За ЦРНУ ГОРУ на год. 4 ф., 

на по године 2 ф.
За ЛУСТРО-УГАРСКУ БОС- 

НУ и ХЕРЦЕГОВННУ на год. 
6 ф., на по год. 3 ф.

Г.Ш! ЦРНОГФРЦЛ
За све остале 8емл,е годишље

-.. .  ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.10 ®раи., у злату.

Претплата шаље се поштанском 
уиутницом неиосредно админи- 
етрацији „Гласа Црногорца“ на 
Цетиље, или отправништвима но- 
внна на коју драго иошту, а 
комс је наручннје, г. Перу Рама- 
дановиИу, к. ц. агенту у Котор, 
Допнси се шаљу уредништву. 
Руконнси се не враћају.

За огласе плаћа се: ва сваку 
ријеч или ва број од пет ци*а- 
ра по 3 новчића ва први пут, а 
ва сваки даљи пут по 2 новч.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— Његово Краљевско Внсочан- 
ство Господар отпутовао јо опомадпо 
са пратњом па Ријеку.

— Његово Впсочапство Кгваз 
Мпрко стигао је јучер с Рпјеке па 
Цетиље.

— Г. Кенеди, мнпистар Волпке 
Брптанпјо, стигао јо опомат,но нз 
ипостранства па својо мјесто.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 19 јануара.

ГГромјепа па ипглескоме престо- 
лу, у дапашљим политнчким при- 
ликама, с разлогом даје повода раз- 
пим пагађаљнма, тим впшо, што јо 
новн Краљ, као престолопасљедпик, 
далеко стојао од нолитике, те се о 
љеговим погледима на данашњи по- 
ложај ншнта стаповито по зна Мођу 
тим „Потроградско Вјодомости“ о 
новоме Краљу овако ппшу: „Дваде- 
сети впјек отпочиње Едуардом VII. 
Њему јо шездесета од рођоња, п 
пико пе зпа какво ће бити пово 
краљевање. Између осталог, фрап- 
цуска штампа скептичпа јо прома 
њему. Али је трудно схватпти, на 
чому се оснива тај скептнцнзам. 
Напротив постојо зпаци, из којих се 
јасио внди, како со министарство 
Солзборнјево и сва коалпцнја, која 
је створила савремену војепо-полп- 
тичку кризу, по осјећа сасвим добро 
и предвиђа неповол>ан свршетак сво- 
јих часовптпх успјеха. Сво држање 
Солзберијева министарства посљод- 
них дапа болестп Краљице Викто- 
рије падало је у очи. Као да се било 
негдје прнтајало, и ма да је мипи- 
стар унутрашњих дјела по закопу 
био обвезап да буде присутап коп- 
цу Краљичину, ипак пије био у Ос- 
борну. Исто тако н министар про- 
сједпик маркиз Солсбери, под изго- 
вором болестп, продпоставио је дома 
остати. 0 министру Чемберлену пе 
треба пи говорити, он се протворно 
у невидима. То со тумачи прнјо 
свога пенадношћу катастрофо, а осо- 
бито забринутошћу миннстара о сво- 
јој судбипи. И ако нови Краљ, по 
вијостнма из Лопдона, памјерава 
оставити садашње министарство на 
влади, алн се но зпа дали па дуго. 
Воома је вјеројатпо, да је то привреме- 
па мјера, и да ће Краљ Едуард VII. 
првом прплпком повјернти састав 
новог министарства лорду Розбернју 
или ком другом преставнику либе- 
ралпо странке, па п ако би ради 
тога требало прибјећп распусту до- 
њо кућо и повим изборима. Снмпа- 
тпјо новог Краља према Француској 
и дијолом према Руспјп познате су 
довољпо, да со о њнма може гово- 
рити. Протнв тога могло би со опа-
знти, да со у међупародпој политн- 
ци владе не руководо симпатијама, 
него иптереснма, а уз то, да у Ии- 
глеској, вемљп по превасходству пар- 
ламептарпој и копституционалној, 
личпа воља Краљова уступа прод 
вољом парламонта. Ипак, трудно со

>жо безусловпо сагласитп с тим 
оглодом. Наравно, да иптересп игра- 

ју главиу улогу у ме1,ународној по- 
лптици, али отуд не слиједи да по

треба рачупати симпатијама, што 
најбоље потврђује руско-француски 
савез. Осим тога мишљење о боз- 
личпости Краљевске власти у Ин- 
глеској не само да је преувеличапо 
ного и управо попстиннто. У Ин- 
глеској, као и у другим монархичним 
државама, руковођоње спољпо полп- 
тнке јесте преимућство моиарха. 
Парламенат, по самој природи пи- 
тања спољно политико, не може се 
у њима мијешати. Од времепа до 
вромена парламепат може тражити 
објасљења, која му се п дају с раз- 
ппм примједбама и у внше или ма- 
љо фрагментарном облику. Доврше- 
ни преговори со печатају у Плавим 
Књигама и подпосе со парламопту 
већ пошто су извјесн еполитичке ре- 
формо достигпуте. За то повп нп- 
глески Краљ није везан политиком 
које се до сада држало мипистар- 
ство Солсборнјево. У тој области он 
јо сасвпм слободан. јер се опа тиче 
само извршујућо власти.“ Тако пе- 
троградски лист пише у опште о 
престојоћој сполшој полнтици иовога 
Краља; а особепо о јужио афрнчкој 
политици овако наставл>а: „Публп- 
цисти, више пли мање лнцемјерно 
расуђујући о државном достојаиству 
н части Ипглоске, доказују, да повп 
Краљ но може пи прекинути рат, 
пп прпстатп па међуиародни арби- 
траж. Али је ствар у томе, како гле- 
дати на достојапство и част држа- 
во. Ако ће се продужоње пезгодпог 
и понижавајућег рата сматратн не- 
примјеним условом уздржања досто- 
јанства државо, опда о миру, паравпо, 
није ни мислити. Али здраво схва- 
ћањо државпих интереса захтјева 
сасвим другу политпку, коју пе 
условл>ава ћ.уд каквог Иемберлепа 
или жедннх акцппера Шартеред 
Компањије, пего други виши погледи. 
Још г. 1899 поки њомачки листови, 
особи го они, који су под сумњом, да 
примају субвоицију од Сесила Родса, 
претресали су питање: дали би Ип- 
глеска пала па троћестепону државу, 
ако се лишн својнх области у јуж- 
ној Африци? У томо случају, по тим 
листовима, љегове посљедице биле 
би погубпе за Њемачку, а само би 
користило Француској у Русијн. Ова 
расматрања јо умјесно сада испита- 
ти, кад је инглеска влада дошла до 
грозне дилеме: или продужити рат 
и тпм наноснтп удар за ударом части 
и достојанству државо, или приво- 
љоти се па уступко и тим протр-
пјети уштрб у својој гордости. 
Разумије се, требало бн бирати од 
два зла мање. Посљедњег доба па- 
ступила јо стварна промјона у рас- 
положоњу ннглеског јавпог мњења. 
Већ се чују аукторитативпп гла- 
сови, да се приступн компромису, 
пе губећи вромепа. Поводом смрти 
Краљице Впкторпјо овн гласовн треба 
да добију воћу цијену. Но разпосе 
се узалуд гласовн, да јо и лорд 
Робертс на аудјепцпјп код Краљнце 
уочи самог даиа, кад се разбољола, 
савјетовао Краљпцу, да прекиие ра- 
товањо. Ново Краљовањо почнње под 
уплив мпсли о пеопходности завр- 
шетка рата. Од воље Едуарда VII. 
зависп да се та мисао оствари. Рјо- 
шење тога питања пеће со дуго 
чекатп.“

Тако угледнп петроградски лпст 
са повјероњем продусријета повога 
ипглескога Краља п у иитању јужно-

афричком, и, што јо за нас још важ- 
није, у питању уопште будућв ин- 
глеске спољне политике, што ми са 
задовољством биљежимо.

ДВЈЕСТОГОДИШЊИЦА ПРУСКЕ КРАЉЕВИНЕ.

(По „Пвтроград. В1>домостима.“)

У Берлпну је прошле недјеље отпо- 
чета па смрћу пнглеске Краљице прекн- 
нута прослава двјестигодишњице пруске 
Краљевине, која је нашнх дана успјела, 
да уједннн све многобројне њемачке мале 
и велнке државе, п да се прогласи н>е- 
мачком царевнном; па нн то јој ннједоста, 
него још тежн за свјетскнм првенством.

У XVII. вијеку спојила се бранден- 
буршка са прускнм војводством. Ове двнје 
државнце воде поријекло нз средњег внјека, 
када није бпло нп помена о данашњој 
хохенцолернској дннастијн. II Бранденбург 
п Прусија предњачнлн су у борби њемач- 
кога народа са еловенским. Данашња Пру- 
сија заузнмље оне просторе на рнјекама 
Лаби (Елби) и Одру (Одеру), које је некад 
заузимало кроз неколико вјекова велико 
словенско племе — Венди.

У Бранденбергу је бпла у ХП. внјеку 
знаменнта династнја Ашеренбена, прозвата 
Аскарнјском и Асканијскон. Првн од марк- 
графа Албрехт, прозвани Медвјед, просла- 
вио се легеидарннм подвпзнма, и учество- 
вао у крстоносном походу, проповиједаном 
св. Бернардом протпв незнабожннх Венда.

Труднп су били првн корацн ове 
бранденбуршке државе, основане на обалама 
Лабе, на равном, ннском, инчим не утвр- 
ђеном простору. Само су срећне прплике 
помогле малом маркграфству. У половнни 
ХП1 вијека света римска царевипа пала 
је у борби са папством. Настала је влада 
феудалне анархије. Још прије пада царе- 
вине нестало је н саксонског војводства, 
највећег непрнјатеља Бранденбурга. Бран- 
денбуршки маркграфи успјелн да савла- 
дају силу н другога свога непрнјатеља — 
архијепискоиства магдебуршког, н у брзо 
постадоше главном њемачком иредстражом 
протпв Скандннаваца и Словена. Особито 
им је било трудно боритн се против мале 
али храбре Данске, у којој је бпло ХП. 
н ХП1. стољећа неколнко даровитих п 
прегалачких владаоца. Тако је Бранден- 
бург остао н у даљем свом развоју војеном 
државом, која се прошнрила на рачун 
својпх сусједа.

Пруско војводство такођер нпје бнло 
у почетку насељсно Њемцима него Лнтов- 
цнма н Фнннма, па је пало у руке ње- 
мачког ордена мачоносаца. Овај знаменити 
орден, понос Папа н Царева, послије сјај- 
ног п снлног пернода цвјетања, завргаио 
је, потпавшн под власт Пољске. У доба 
реформацнје орден је прсшао нз католи- 
штва у лутеранство, н тада је опет проције- 
тао као пруско војводство. Великн мајстор 
ордена, ирнмнвшн лутерлнску вјеру. био 
јс преставник хохенцолернске династнје 
и његова држава, по праву насљедства, 
прешла је у руке његових сродника, бран- 
денбуршким Курфирштима. Тако су се 
потомцн Албрехта Медвједа слнлп са по- 
томцима осннвача ордена мачоноеаца. којн 
је нз Јерусалима пренно поље дјеловања 
на обалама Внсле.

У ХУП. вијеку, послпје трндесетого- 
дпгањег рата, сва Њемачка била је страшно 
разорена, п бранденбуршкн Курфиршт Фри- 
дрих Внлхелм, паспнтан у Холандији, узео 
је на себе тешкн пбдвиг, кад је стао коло- 
иизнратн н уређнватн своју разорену др- 
жаву. Овај знамеинти владалац примао је 
одасвуда нзгнаннке. То је бно Пстар Ве- 
лнкн пруеки. Ирн њему је колонизацнја 
иностранаца у Пруснји из Холанднје, 
Француске п другнх страна, који су тра- 
жили прибјежишта од религнозног гоњења, 
обогатнла Прусију новнм корпсннм еле- 
ментнма. Његов насљедник Фридрнх Ш. 
узео Је на себе тнтулу Краља г. 1701 под 
нменом Фридриха I. Наслиједио га је 
Фридрих Внлхелм I., који се одлнковао 
феноменалном свестраном економском радн- 
ношћу; он је бпо деспот и имао је за 
девнзу: „Не раеуђпватн!“ Нмао је чуано- 
вату страст да му војннци буду велнки. 
Ннједан сељак високог раста није се мого 
ослободнтн од војничке службе. Али се

највпше прославно као отац Фрндрпха П. 
Великог.

Фрндрпх П. још је внше штнтио 
колоннзацнју у Пруснјн. н усавршио во- 
јену и админнстративну организацију. Он 
је био еам свој мннистар. и није само 
краљевао него и сам владао. Његовн на- 
ељедницн ннјееу нмали нн његовог ума 
нн његовог војеног талента; осим тога, 
онн су моралн војевати с највећнм војско- 
вођом тога времена. Наполеоном I. — алн 
су у многом обзиру осталн вјерни својнм 
славним претцима. Као н они, они су подр- 
жавалн колоннзацију и народно образовање, 
штнтнли науке н умјетности. Алн нх ннје 
заноснла општа њемачка идеја Напротнв, 
онн су билн прнје свега пруски патрноти, 
п у револуцнЈН 1848 кад је њемачкн са- 
бор предложно прускому Краљу, да узме 
царску круну, у Берлнну су се јако узне- 
мнрплн н нзјавили, да је о томе још пре- 
рано мислитн.

Прусија, као до свога узвпшења на 
краљевство, тако и послије тога, остала је 
вазда војеном државом. Мора се прнзнатн, 
да само безусловној вјерности том свом 
историјском позиву, она мора захвалнтн и 
своје брзо напредовање и коначну побједу 
и првенство над Њемачком. У томе је 
њезнна слабост н њезина сила. У што би 
се претворила Прусија, кад би јој одузели 
њезину војску и строго дисциплинпрану 
бирокрацнју? Она би се распала у саставне 
честпце. Фрпдрнх П. г. 1772 н његов прн- 
јемннк г. 1793! освојплн су знатнн дпо 
Пољске. Отада је прошло преко сто година 
али становништво покрајнна, отргнутих 
од Пољске, остало је пољско н вјерно ка- 
толнштву. Свн напорп пруске владе да 
поњемчн Пољаке осталп су без успјеха. 
Бисмарк је ради тога доста учпнно, али 
је умро у сазнању, да је тај задатак не- 
могућ. За што? За то што је Пруска др- 
жава а не народ. А држава је по свом 
својству облнк Јурпднчки а не националнн. 
Она облачн народности, алн их не може 
претворптн једну у другу.

Тпм особеностнма Прусије много се 
које-шта објасњава н у најновнјој историјн 
њезиној. Тако су Бнсмарву*не једиом пре- 
бацпвали због његовог рата са Францу- 
ском. Говоре, гато му је требовао тај рат, 
када се н без њега њемачко једннство 
морало остварнти под влашћу Прусије? 
Али је Бисмарк само ратом н могао до- 
стигнутп своју сврху, и без тога крајњег 
сродства Пруснја ннкад не би могла ста- 
нут на чело цијеле Њемачке.

II садашњн јубилеј Прусије прије 
свега је Ј-убилеј војенн. Прускн Краљ, 
кога су побједо над Француском учиниле 
Царем, олнцетворење је чврсте војничке 
власти. Он пе може оетупнти ни мрве од 
свог војеног програма Он мора остати 
вјеран том програму, ако хоће да Прусија 
остане н даље на челу Њемачке, јер 
остале њемачке државе вазда су је сма- 
трале особеном, изван-њемачком држа- 
вом. Прусија, треба истнну рећи, ннкада 
није ужпвала љубав њемачког народа. Ње 
су се бојалн, њу су поштовали, алн је 
ннјесу љубнлн.

То псто и данас може се рећи. Прусија 
је присајединила неколнко њемачкнх др- 
жава (неприлпку Хановер н Хесен) и отр- 
гла од Данске Шлезвиг-Холштајн, алн је 
тпм само увелнчнла своје земљиште, а не 
учврстнла нацнонално једннство. Њу, као 
и прије, уважавају и боје се од ње, али 
се не опажа љубав према њој. Њемачкн 
народ некако се држи неповјерљнв према 
томе војеном стану, према тој државп, у 
којој је спољашња днсциплина доведепа 
до високог степена савршенства.

Славећи двјестогоеишњнцу нруске 
Краљевине, поданици пруског Краља зако- 
нптим поносом, сјећају се славних даи. али 
пДешких годнна невоља, преживјелих у 
току овпх 200 годпиа. За остале јевропске 
државе Пруснја мора служити нримјером, 
до каквих велнкпх резултата м >гу довести 
напори удружених људн, који еу створнлп 
државу на простору неплодном н нану- 
штеном нриродом.

Прусија Албрехта Медвједа и Пру- 
сија Краља-Цара Внлхелма П — какза 
велика разлнма. између оногс ш? > бнлс 
н што је еада!



Књижевност, уалјетност и просвјета.

+ ЋУЗЕИИЕ ВЕРДИ.

Читав образовани свнјет од про- 
шло педјољо са живпм саучешћем 
пратио је посљодљо часове Вердијове, 
ма да јо Верди бројио осамдесетиосму 
годину живота, н са зебњом очеки- 
вао јо из Мнлана вијест, да је пре- 
стало куцатн оно срцо, да је оста- 
вила земљу она душа, која јо два 
нараштаја деветпајестог впјека по- 
тресала н милнпом хармоније п ме- 
лодије испуљала Којигод је образо 
вани човјек окуспо ужпвања оиерно 
музпко, тај јо позпавао Верднја, тога 
јо усхићавала Верднјова музика у 
њсговом „Троватору“, „Травјати“, 
„Ајди“ и другима, п тај даиас осјећа 
волнкн губитак читавога свнјета.

Каквнм ли је осјоћајима Италпја, 
отаџбина Вердијева, очекнвала вијести 
из Милана, можда и још у нади, да 
ћо со спага љопог љубимца повра- 
тити! Алн је Верди доста живио, 
доста урадио, доста славо својој отаџ- 
бини привриједио, иоред Данта, по- 
род Мивеланфела пород Рафаела зау- 
зевши мјесто у Паптеону италијан- 
ских великана, потврђујући тпјем да 
јо Италија још колијевка лијепих 
умјетпости, којо облагорођују и уз- 
вишују човјечанство.

Волпкп гениј Верднјов развпјао 
се савремоно борбама јуначким и му- 
ченичким италијанског народа за о- 
слобођоњо и за уједињење Италијо, 
и умјетнички рад његов у мелодп 
јама, којо су нзвирало из пародних 
болова, чежња и нада, подржавао је и 
распаљпвао је ону џиновску борбу, 
оно патриотско одушевљење, које јо 
цвнјет двају иаранггаја италпјапске 
омладнпо заноснло како на бојне по- 
л.апе иротиву надмоћнпје ненрија- 
тељске силе, тако на губилишта н 
заживотно муке. И само имо Верди- 
јево служнло је раширивању велнко 
народне мислп. Новинп усклпцн „Ујуа 
Уепћ!“, који су се равлнјегали ио 
позориштима раскомадане п подјар- 
мљено Италије, у облнку анаграма 
кридд су лозингу патриота: „Упт 
УЈНоге. Етапие1е ге <Г ВаПа!“

По свему томе можемо судптп 
каквим со осјоћајпма љубавп н ио- 
носа, пошто и благодарности сва 
Италија од Краљовске Куће до сп- 
ромашке колпбе данас прикупља у 
Милаиу пад својим волпканом, који 
јој и умпрући пружи доказ пепз- 
мјорно својо снновско љубави, завје- 
штавши два мнлиопа готовипе п 
неисцрпни пзвор доходака својнх 
дјела своме дому за сиромашно старе

композпторе, он, којн је кренуо на 
нут толике славс, као дјечак из 
снромашне али часие куће, славећн 
Пога органом у блиској сеској цркви 
за највпше сто франака годишњнх! 
Краљ Впктор Емануил телеграфом 
изјављује, да се од свег срца при- 
дружује жалостп и дивљењу Ита- 
лије н свега образованога свпјета 
псумрлпм заслугама Вердијевпм; у 
сепату, у ком је Верди сједио мефу 
иајстаријим му члановима, пресјед- 
нпк министарства, стари Сарако, по- 
трешеиим гласом саопштио јо, да је 
у Риму жалост свеопћа за велнким 
умјетннком, у Краљевској палати као 
п у најснромашнијој колибп велнка 
и искрена; и да је влада одлучила, 
ако се одребе покојникове томо пе 
противе, да се сахрапп о државиом 
трошку; сенат сам је одлучно, да 
покојиику учпни исто почастн као 
Манзоиију, изашнљањем парочитог 
преставништва иа спровод и подн- 
зањем у сопатској дворани мермерног 
поперја. Маиифестације жалостп на- 
родне по свој Италијп су величан- 
ствено. А у Милану, велнкоме раде- 
номе средишту, гдје је Вердн умро, 
п гдје ће му спровод битн, те манн- 
фестације врхунац досожу.

На другом мјесту доноснмо, како 
је измефу свнх умјетпостн XIX. внјек 
само у музици падмашио префашње 
вјекове; а те пространо и недомашно 
области Ворди је цар био! По томе 
се може пајбоље измјерити губитак, 
који је Италнја претрпјела, и у исто 
доба днвити се њезииој толикој слави 
у читавом образованом свијету нзпад 
свију иарода!

(Српство напредује!) У свом погле- 
ду на XIX впјек „Бранково Коло“ нзмеђу 
осталога пише:

Као што је из крвн. пролпвене у 
француској револуцнјн, ускрсао човјечан- 
ству дух подмлађзн и оспажен идејама 
слободе, братства и једнакостн међу љу- 
дпма, тако је пз крвп, ироливене по лије- 
исј Шумадији н кршној Црној Гори ус- 
крсао Српству пстн дух, п ударио темељ 
данашњим полнтичнпм п културним теко- 
вниама Српства. Још много, врло много, 
до душе, требамо да. као народ, одахнемо 
н да мпрном дугаом испраћамо старе н 
дочекујемо иове вјекове ; још много, врло 
много нмамо да зажалпмо на деветиајеетп 
внјек, преваренп у многпм надама, разоча- 
рани многим неуспјесима; — алн, и ако 
је много рекао онај, када је назвао деве- 
тнајести внјек српским внјеком. много, јер 
нам још много треба да тек створпмо та- 
кп впјек, ннакје имао доста и право. Јер 
Српство напредује.

Српство може у деветнајестом вијеку 
иоказатп на велнке успјехе, на огромне 
тековине : кад узмемо на ум, да у 18 ви- 
јеку Српство није пмало нпшга, оснм оно 
слободице у Црној. Гори, а гинуло је и 
на свом огњпшту н на свима скоро разбо- 
јиштнма Јевропе, па кад погледамо данас

наше школе. нашу књпжевност, — то су, 
заиста, огромни успјеси, велнке тековине.

Српство напредује. То је очевидно. 
Мучи велике муке алн напредује. Та по- 
мнслимо, да се онде, гдје се данас дижу 
највншн културни заводи ерпски, до прпје 
мало ннза годнна, дизао колац, на којн су 
натпцанн оцевн данас још жнвога поко- 
љења : помислимо да се данас српско пле- 
ме. које су „цнвили8атори“ назнвали, од 
обијестн називали најпогрдннјнм нменнма, 
срађа се најстаријнм дннастијама у Јевро- 
пп; помпслпмо, да на домак најгнуснијег 
споменнка најсуровнјег варваризма, на до- 
мак Ћеле-куле српски парламенат доноси 
најлпбералније, пајмодерније законе!

Толике народње и средње школе по 
разним крајевима Српства, па Велика шко- 
ла, стручнн и умјетничкп заводп, позо- 
ришта, учена друштва, књижевност, — све 
су то тековине прошлога вијека, свега то 
га било је прије њега тек у срцу и душн, 
нп вјековнма робовања неугашеној клици 
Србнновој. Данас Вук. Његош, Бранко, 
Данпчић, ГТанчпћ. Дазаревић п многи 
други, који бише па и премпнуше, да и не 
спомнњемо још жпве, старпје и млађе, 
радннке у науци н књижевности, имена 
еу, којих носиоцп ударише темељ српској 
књизп и просвјети н прославнше и про- 
проелављају име српско н тамо гдје се 
прпје њпх пнје ни знало за то име. Српско 
се име и рнјеч чује и на свјетском ди- 
вану као п на јуначком мегдану. И то су 
успјесп не случајни, већ постигнутп ра- 
дом, нстрајношћу, прегалаштвом.

Има, дакако, краЈева. да се морамо 
заплакатн, кад погледамо на ондашње 
Српство; али, е риг 81 шоиуе, н опет! 
— Српство напредује! Па кад је елпјепп 
гуелар, Филип Вишњнћ, проет човјек нз 
народа, у почетку овога внјека онако про- 
рочаискн могао прорнцатн н прорећи на- 
предак Српства у деветнаЈ-еетом вијеку, 
у оно вриЈ’емс када је српски народ, без 
нкога н нчега својега до голе душе и жи- 
вота, а погажен и поннжен до скота, 
могао тек и умио да уздише, ако је и то 
још смио, — зар да ми, данас, ступамо у 
двадесети впјек с мање наде, с мање поуз- 
дања?

Уз добре наде, уз чврсто поуздање 
сјећајмо се, јога више, да нам треба много 
„мушког рада, и прегора и савлада,“ да 
„треба хтјети, треба смјети.“ Многи су 
далеко измакли испред нас. Много још 
треба да постигнемо и многе да достигне- 
мо. Алн прегаоцу Бог и помаже.

(Нова ријеч Георга Брандеса.) У
очи нове године сакупио се тијесни круг 
књижевника п умјетника у Капенагену, 
да свечано срету новн внјек. У том прнја- 
тељском скупу био је н познати критичар 
Брандес, који је ту изговорио рнјеч, која се 
може сматрати као програм не само за умне 
трудбенике у Данској, него и у свој Јев- 
ропн. По „Петроградским Вједомостнма, “ 
Брандес Ј-е у општнм цртама рекао сље- 
деће: „Свакоме је познато, да нма људи, 
који се сасвнм осјећаЈ-у као дома у савре- 
мепој им епохн. То су људи, чнје жеље и 
маште потпуно задовољава то доба, и ко- 
јима опет са своје стране то вријеме пот- 
пуно задовољно, те их на сваки начин 
награђује. Има опет друга врета људн 
(међу писцима н умјетннцпма), кој'и су 
бнли такођер љубпмци свога времена, алн 
који су за тим нрестали одговарати њего- 
внм захтјевнма, о тпм људима говори се, 
да их је вријеме претекло. Напослије има

трећа врста људн, о коЈпма се вели, да 
претнјечу своје врнјеме, не будући пч 
довољан ток живота њихова. Они имају 
жеља. нада, идеала, које не задовољагЛ 
њнхово доба, они развијају мисли, које т > 
доба не остварава. Ми, који смо се овдјо 
сакупнли, прппадамо тој врсти. II кл/' 
бисмо остарали, нема никакве опасност г, 
да ће нас вријеме претећи. Ми знамо п 
увјерени смо, да оно нас неће ни достићн. 
Его зашто п они међу нама. које је псћ 
сједнна украснла. срнјетају ново стољсће 
не бојећн се, да ће опи у њему бити туђп. 
Ми нијесмо нигда нп бпли људима девзт- 
најестог вијека, и зато рпјечн „ново доба“ 
нас електрнзирају. н мн кличемо: „Слава 
теби. ново доба! Ново је доба наше добл!“ 
Нову епоху не састављај'у поједини дацц. 
Не, она се ствара из мисала п осјећаја. 
којп се претвараЈ'у у жеље и тежње. Опа 
је чедо нашег дјеловања. Новп вијек, без 
даљих околншавања, није продужење ста- 
рога вијека Његовн пионери морају покро- 
ћати се напрнјед оним стазама, које смо 
мп већ прошли; ми већ не можемо много 
учиннти за њнх, алн ће они налазнтп 
трагове, које смо ми оставнлп. Мн смо, кло 
поларни путници, за еобом остављалн пс 
велика алн поуздана брашнена складишта, 
у којпма ће онн, којн се одваже ићн по 
том истом путу, наћп за себе храпе, евјет- 
лостп и топлоте. Мн смо прнправнли п 
оружалп оне, којн ће морати водитп борбу 
жпвотну у новој епохн. Алп ми не гле- 
дамо на себе, као на етворења прошлост.г, 
Мн још живпмо н внднмо. како тек родив- 
ши се нови виЈ-ек већ у колијевци подлежп 
оној пстој звијезди, која је бнла нзвор 
несреће прошлога вијека. Нови внјек јс 
окружен златнпм мамцнма деснотнзма, ду- 
ховни пазадњаци око лебде његове колиЈ’евкс. 
Већ је одавна унапријед ргџешепо и уста- 
новљено. да васпнтање новога внјека има 
битн безусловно и потпуно у духу старога 
доба. Али ми морамо нстргпути ово ново 
доба пз власти савремених владајућих 
идеја. Ваља да отпочнемо ново стољеће 
тако енергично, колико год можемо. Мп 
не можемо више него га отпочети. Али ј’с 
добар почетак већ готова половина дјела. 
Иза нас је остала епоха, у којој је тек 
мањина могла видјети нлодове свој'нх тру- 
дова, када је живот оставао беоплодап 
за трудбеннке, који пду напријед, и за 
народне масе, јер се зарада днјелпла одвећ 
неправедно и пепропорционалио труду. 
уложеном трудбеницпма у дјело напретка. 
У будуће не смпје тако битп. Мн знамо 
сурова времепа. За што су бнла тако су- 
рова? За то што је иокољење бпло слабо. 
Судбина је сурова кад је човјек слаб. 
Слаби говоре о суровим временима, о жељез- 
ној епохи. Вријеме је меко као восак у 
рукама снлнога: воља савлађује врнјеме 
а духовна снага му даје правац. Полнтика 
је и данас што је бпла н прнје — даска 
за пгру, у којој сплни споре о власти. 
Како унутрашња тако и спољашља поли- 
тнка таква је нгра, која се разиграва та- 
ње што се може.... И на чему се ослања 
та игра? На народу, којн без роптања 
држи на својим леђама нгрену даску. До- 
ста му се стрестн, да нгра и све полети 
дољо. И ево еада, када нзбијају дванајест, 
први удар навјешћује, да неправда деве- 
тнајеетог вијека стоји пред својим падом 
Неправда губи земљиште пспод еебе, и ми 
дркћемо од нестрпљења пред ослобођењем 
од робовања. И сада, кад су избпли два- 
најест, њихов посљедњи удар навјешћује 
рођење новог вијека. Родило се ново сто- 
љеће, и мн сљедујмо његовом познву !“

Л II С Т А К.
ПЛОДОВИ XIX. ВИЈЕКА.
Што су учинила — пнта петроград 

„Н. Времја“ — трн н једна трећина поко- 
љења од 1 јануара 1801 до поноћи 31 де- 
цембра 1900?

Стољеће. које је нстекло, било је по 
преимућством вијеком просвјоте и демо- 
крацпје. Ако су се у иолитичком обзпру 
опажала још колебања, покрет п унапрнјед 
п назад, у иаучпом н просвјетном обзнру 
покрет напрнјед одпо је најпостојанијом

, брзином.
На политичком пољу, пошто су се било 

разлиле на широко по Јевропн револуцпо- 
нарне ндеје, које су нашле нзраза у војс-

V ван.у Наполеоновом, тога „1’обеспјера па 
■I коњу,“ и одјек којнх се видн н у дјеломнч

ннм покретнма 20-их и 30-их година —. 
| наступио је период реакције, такознана

| Вепоха Материнкова н његових ученнка. 
ЛЧетрдесетнх годпна почиње соцпјалнп н 

днјелчм нацпонални покрет, који је потре- 
еао г. 1848 н 49 готову еву Јевропу. Новн 
период реакцнје бно је нарушен снлним 
нацноналннм покретом у Италнји, Њемач-

1 кој н на Балканском полуострву. Тнм иза- 
вванп ратовп и нове полнтичке комбина- 
цпје подхра .ивали су мплнтарпзам н нову 
роакцију, алн се страховањо није оправ- 
дало, и Бнсмаркова епоха. која је нрпје-

('» ги.та општејевропскпм ратом, завршила се 
у Јевропн повољно.

Деветнајести внјек вндио је уједнље-
! ње Њемачко и Италије, губитке ЈНпањске.

Француске, Турске, Аустрнје. ишчезпуће 
Пољске, подпзање Белгије, Грчке, Србнје, 
Румуњске, Бугарске, Бразилнје, Мексика. 
Руснја је продала своје америчке колоннје. 
Шпањска је пзгубила еве прекоморске 
областп. Португалска тако исто. А Сједн- 
њене Државе амернчке н Њемачка постале 
су колонијалннм државама. н Француска 
је успоставнла пређашњу своју колонн- 
јалну величнну.

У свом политичком значају највнше 
је добпла Инглеска у току внјека, захва- 
тпвшп скоро четвртп дно свпјета, па Ру- 
сија и Сједињене Државе амернчке. хвала 
ратовању, умножењу стаиовннштва и укн- 
дању робетва.

Деветнајести вијек пзмијенпо је карту 
не само Јевропе, него и цијелог свпјета. 
Он ј'е прнвукао у политичкп н економни 
живот Јевропе цно земаљски шар. Источна 
Индија и Индо-Китај били еу коначно 
освоЈ’енн. Далеки нсток: Китај. Јапонија 
и Кореа, којн су жнвјели засебнпм жнво- 
том, нешто силом а иешто хитрошћу отво- 
рилп су се Јевропејцпма. Сујецкн нрокоп 
три четири пута внше нх је приближио 
и произвео преврат у трговннском бродо- 
вљу. Аустралнја прпје готово не насељена 
земља ц еамо колонија преетупннка, пре- 
творила се у федерацпју богатнх п цвје- 
тућнх колонијадних областн. Канада је 
учвретнла своју аутономпју. Најпослије је 
Африка, скоро у унутрашњости непозната, 
ннЈ’е само била проучена, иего и подпјеље- 
на нвмеђу разнпх јевропских иарода; у њој 
су се подигле такоЗјер врло богате колоннје.

Научни папредак нстекшег етољећа 
огроман је. Само је у астрономији н мате- I

матики овоме стољећу мало преоставало 
поелије открића XVI.—ХУШ. стољећа. 
За то хнмија, механнка, фнзнка добпше 
необнчно развнће. Појавнле су се нове 
науке: биологнја, геологнја. палеонтологија 
н друге. Старе науке су се раздробнле у 
многобројне дјелове, и ннје довољан човје- 
чнјн жпвот да се упознаш са свима по- 
дробностпма у поједнном днјелу. Обсерва- 
торнје, бнблнотека, лабораторнје и друге 
научне установе броје се на хиљаде. И 
спецнјална летература развила се. Статн- 
стнка, исторнја, полнтнчка економија, архе- 
ологпје, правие науке првн пут су биле 
расвијетљене критпком, добнвши строге 
методе. Социјалогнја је постала науком

II ако је са чнетом науком вазда по- 
стојала и утилитарна наука, али ова ни- 
када није нмала каква велика значаја. А 
њенн успјеси овога стољећа преврнули су 
сав живот на зекаљском шару.

Нрогрес технике показао се особито 
у комуникацноинм ередствима. У почетку 
внјека пошта је одила 5— 6 врста на уру, 
а сад се путипцн жале, што нх не возе 
брже него 60 врста на уру. Још је јевгн- 
нији превоз постао. Жељезннце једва да 
ннјесу најважпији проналазак XIX. вијека, 
н оне су обухватнле својом мрежом скоро 
чнтав свнјет. Допуњавају нх паробродн. Јев- 
тиноћа поморског превоза учннила је нре- 
врат у свијетској трговини, снабдјевајући 
Јевропу хљебом н сировинама по ниској 
цијени из најудаљениЈнх етрана, које су 
једва бнле п по пмену нознате назад сто 
година. Паробродпсу изазвали огромну емн- 
грацију, такосу мнлионп пролетаријата на- 
шли обезјеђен положај далеко од отаџбине.

Телеграфи и телефони омугућили су 
сношај у неколико ура и минута, рашта 
је прије требало неколнко дана, мјесеца и 
година Они су уништили растојање и по- 
јавилн се као нешто невјеројатно.

То облакшање сношаја с научним 
успјеснма одазвало се у развићу индустрије, 
која у ХУШ. внЈеку изгледа нешто дје- 
тињско према нндустрији концем XIX. 
вијека. Проналазак злата у Снбиру, Аме- 
рнци, Аустралнји н јужној Африцн пони- 
зно је све цнјене. Грађење жељезница и 
пароброда дало је великп значај металур- 
гпји. која је опет пзазвала огромно раз- 
впће пропзвађања каменог угља. Појавило 
се и пропзвађање каменог угл»а, које даје 
и топлоту н јевтино освјетљење. Газ па 
електрик пзвршили су цио преврат у 
освјетљењу. Машпне парне, водене, елек- 
тричке допупиле су ????? радну, те се 
количпна рука и коња удвоетручила

Све и то утиче на културу човј'ека 
у другнм обзирима. Што је била раскош 
иемногпх богаташа, постало је предметом 
опште употребе; чај. кафа, шећер, кожна 
обућа, зрцала и т. д. Градови еу се укра- 
снли не зградама, него цијелим квартима. 
водовима п т. д.

Медпцина је учинпла огромне успјехе 
пе само напретком науке и умпожавањем 
здравственнх завода, него п" проналаском 
срестава, која умањавају страдање човје- 
чанства.

Прогрес индустрије имао Ј-е и непо- 
вољнпх поељедица. Фабриве п заводи отр- 
гле су масе народа од здравог сеоцког 
жнвота н привукли их у градове. Отуда 
неједнакост у диобн богаства. Богати еу



НАРОДНА ПРНВРЕДА.

(По челу се познају млијечне кра-
ве?) Млијево се ствара у млијечним жли- 
јездама, које испуњавају све виме. Свака 
сиса пма своју ж.тијезду. Жлијезде и сиса 
спојене су цјевчицом куда млијеко иде на- 
поље. Свака крава има толико млијечних 
жлијезда колико п сиса. Млнјечна жли- 
језда састоји се из много мјехурића, те 
изгледају као гроздовн Унутрашње стијене 
овијех мјехурића састављене су од коц- 
кастих ћелица. Ове ћелице се претварају 
у текућину од које постаје млпјеко. 1Трема 
томе је пало мишљење о постајању млијека, 
по ком се држало прпје да млијеко постаје 
на исти начин као п мокраћа. Као што 
тврди Уоћ млијеко и није ништа друго 
него жлијезда која се претворила у теку- 
ћину, из које онда постаје млпјеко. Према 
томе ће бити тијем више млијека чим је 
развијеније, чим више има градива пз ко- 
јега је млијечна жлнјезда састављена. У 
првом реду долази у обзнр множина жли- 
језда на обиље млијека, а храна тек у дру- 
гом реду. Величипа вимена код крава до- 
лази у толико у обзир, у колико можсмо 
разазнати и дознати како и колпко је раз- 
вијено у њему ткање жлијезда, јер виме 
може бити велпко и од саме дебљипе. Тако 
виме зове се „дебело виме“, п позна се по 
том што је тврдо када се опипа руком. 
Млијечно виме је напротив меко и пуно 
бора. Ако је виме велико ради тога што 
има много жљезданог ткања онда виме ваља, 
онда ће даватп доста млијека. Млијечне 
жлијезде или добро виме нијесу никад јед- 
нако развијене код свијех крава исте пас- 
мине. Поред величине вимена треба гле- 
датп како су развнјеае и м.тијечне крвне 
жиле. То су оне крвне жпле које иду е 
обје стране трбуха н одвађају даље крв 
која је служвла млијечној жлијезди као
храна. Према томе ће бити тијем више 
млпјека чим ес буде више крви доводило 
тијем ж.тнјездама. На вадњем крају грудне 
кости, с обје стране њезине, улазе млпјечне 
крвне жилс кроз један отвор у трбушној 
кожи у трбушну шупљину. Ти отвори по- 
знати су ратару као доње млијечне дупље. 
Те дупље биће тнјем веће чим су развије- 
није и дебље крвне жиле. Према томе може 
се по вслпчпни тпјех доњих млијечних 
дупља судпти омножини млијека. У Швај- 
царској знаду и по једној горњ-ј дупљи 
код краве да лп дајс много или мало мли- 
јека. 1'орња млијечна дупља лако се позна 
особито код мршавих крава. Она се на- 
лази пзмеђу наставака двапаестога груднога 
зглоба и првога бочнога зглоба. Удаљењо 
тнјех наставака једнога од другога стојн 
у вези с развпјеношћу груднога коша, 
уираво с величнном плућа. Чим више 
плућа удпшу кисеоника тиме је живље 
претварање хране у млнје.чнпм жлпјездама. 
Чим су ребра размакнутија и чим су сави- 
јенија, испупченија тиме је већа и грудна 
шупљина, те према тому и плућа: дакле 
треба и на то пазити код сваке краве му- 
заре. Најбоље се човјек увјери колико су 
ребра раздалека једно од другога ако се 
метну прсн између два претпошљедња и 
два пошљедња ребра. Код добрнх музара 
могу се ту метнути по четири прста. Даље 
долазн у обзир (финоћа) каквоћа коже и 
сјај длаке. Кожа се састоји из трн слоја: 
вањске коже у којој нема ни крви нп жи- 
ваца, за тнјем долази слој у ком има крв- 
ннх судова, живаца, лојапих и знојних 
жлијезда те коријења длаке; из трећега 
слоја с поткожним везивннм ткањсм гдје

постали још богатнји, а снромаси јога снро- 
машнији. Сакупљање богаства у мало рука 
потпомогли су државнн н јавни зајмови, 
банке н снстеме кредита. Лична нннцја- 
тива бнла је замијењена колективном, и 
акцпонарна друшгва добила су велнкн зна- 
чај с ограниченом одговорностн. Њиховом 
помоћн стотпне мнлиона могу се лако 
сакупитн.

С развнтком креднта увеличао се 
значај Јевреја. Њпхова емапципација једна 
од најкарактернстичнијих црта XIX. внјека. 
Јевреји су стекли такав значај у политнци 
н штампи, који не одговара нп нз далека 
њнховом броју. Као протутежа појавио се 
антисемитизам, алн је његов уплив још 
слаб.

Много је важннјн уплив посљедице 
неједнаке диобе богастава — социјализма. 
II ако је та појава давнашња, али тек од 
половнне XIX. внјека добнла је крупан 
значај. На мјеста се соцпјализам пзродио 
у анархизам, на мјеста га држава прогони, 
али по всћој чести држава соцјалисти су 
успјелн да се организују у јакс политичке 
партије. које но броју бнрача (као у Ње- 
мачкој) и по упливу (као у Француској) 
надмашују остале партије.

Ако се човјечанство не може проћи 
без рата, и ако је индустријска техннка 
много послужила ратовању, то је много 
учињено н за блажење ратннх ужаса 
Затим пшчезло је робовање. веома се сма- 
њила прсмјена тјелесне казне, тамнице су 

цобољшале. Само судбени посту- 
пак, и ако је постао свуда јавнпм, сачувао 
је своје старо устројство и не даје народу
јевтинога суда.

се купи мает п лој. Чпм је слабије разви- 
јено то везивно ткање тпјем се може мање 
наелагати маетп под кожу. Ако је дакле 
то ткање код крава слабо развијено то 
значп да та крава не нагиње дебљању, а 
ово стојн у опрсци с млпјеком, јер чпм се 
слабије крава дебља тиме ће се впше опа 
храна претв’рати у млијеко мјесто у лој. 
Сјај длаке долази отуда што се омашћује 
кожннм лојем који се правп у ередњем 
слоју коже у лојанпм жлијездама, које су 
по свом саставу п положају сасвијем иалнк 
једне на друге. Ако су дакле добро разви- 
јене лојане жлијсзде, што се позна по сја- 
ју длаке, онда су исто тако добро развије- 
не н млијечпе жлнјезде које нијесу ништа 
друго него повећана лојана жлијезда под 
кожом.

Овпјем што смо напријед казали не 
мнслпмо тврдптп да се сви ови знаци на- 
лазе увнјек код добре краве музаре. Међу- 
тијем увпјек пмају добре музаре танку 
кожу и сјајну и глатку длаку. Свакако је 
најпоузданпје пробати краву мустп, ако 
ћемо да дознамо да лп је добра музара. 
Свакн паметан господар и прпвредник про- 
баће своје краве која највнше даје млијека, 
па онда остављатн тсоце тијех добрих му- 
зара за расплод, а то је поуздаиији начин 
како ћемо доћи до дсбрих крава музара, 
него укрштавањем са другијем пасминама.

„ [1ривредник“.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 19 јануара
(Светосавска прослава у цет. мушк. 

основ. школи) извршена је врло свечано. 
Школ. здање украшено је бпло споља 
барјацима црногорским и пародним тробој- 
ницама као и ловор-впјенцнма. Двораиа, у 
којој је прослава извршена, бнла је укра- 
шена нконом св. Саве. и разним народпнм 
сликама. Послије св. литургије са литп- 
јом се дошло у школу на прославу. ко)а 
је текла по одабраном и добро нзведеном 
програму, на задовољство многобројне пу- 
блике.

Извјештаји из унутрашњостп такођер 
нам опнсују школске црославе дана великог 
Српског Просвјетнтеља и Светнтеља. што 
је зас.луга наших вриједних учнтеља.

| -ј- Поп Јако Вулетић. | Јучер 18. Ја- 
иуара у овдашњој болници, посље крат- 
ког боловања, у вјечност се преселио 
парох Голубовачки н чувенн јунак Зетскн 
поп Јако Вулетиб. Покојнпк се одликовао 
изванредннм јунаштвом на граници, стпме 
је стекао у Црној Гори заслужено нме гла- 
совитог јунака.

На глас његове смртн грађанство 
Цетнњско указало му је своју пошту како 
је покојннк и засдужно.

Чнм је поп Јако издануо Његово 
Внсокопреосвештенство г. Мптрополит Ми- 
тирофан послао је своје свешгенство да се 
покојннк, чину сходно, у ново свештенич- 
ко одјејаинје обуче, и свечано попратн до 
овдашње парохпјалне цркве, у којој је по- 
којник и преноћпо. —

Пратња од болницс до цркве била је 
свечана. Мртвачкн сандук носнлн су све- 
штеницн, а за сандуком јс ншло грађан- 
ство Цетињско, за које су вријеме тужно 
звонпла црквена звона, те је са овнјем 
указата достојна пошта овоме узор-јунаку

Прогрес у умјстностнма овог стољећа 
није знатан. Умјетностн су се особнто по- 
пулазирнзовале. Бпло је велнкнх пјесника 
н генија у архнтектури, скулптури, жи 
вопису, алн је само у музици XIX. внјек 
прешао пређашње. Мужика се може сма- 
тратн по пренмућству омјетношћу XIX. 
внјека.

Пита се: јели свнм тим човјечанство 
постало срећнпје него што је било? Оптп- 
мисти одговарају: јест. Онн узимљу спо- 
љашње и срез,ње потребе сваког човјека, и 
сравњивају његова полнтичка п грађанска 
права са његовим положајем прнје сто 
година, те долазе до тог закључка. Песи- 
мистп на то одговарају, да је распростра- 
њење образовања и конфорта увелпчало 
прогреснвно захтјеве и апетите, којн су 
још нн из далека не могу задовољнтн. 
Облакшање покретања, увелпчање броја 
листова н књига увеличило је и немир 
умова н број самоубиства. Фабрпке еу 
убиле прнроду, а градови и фабрпчнн 
нзмети отровалн су воду и ваздух. Поја- 
внле су се стотине нових болести, п ако 
се средње нродужење живота без сумње 
увелнчало, алн су пораслн досада п нео- 
безбјеђеност средњега човјека.

Може бити да ће ова хамлетовска 
пптања рнјешити XX. внјек, који се от- 
крива у довољно мрачном изгледу; *) али 
се можемо тјешнтн мнсљу, да сваки поро- 
ђај прате неизбјежпи боловп.

*) Ово се може рећи ва оне народе и државе, 
који су постигли врхуиац на рачун других, на које 
долази ред у XX. вијеку. У. „Г. Ц.“

-------------- ----------------------

п свештенпку, који је оставпо свпјетли 
прнмјер ревносног свештеннчког служења, 
вјерности према пријестолу, и љубави пре- 
ма својој драгој домовинп, коју је крстом 
и мачем до смрти бранпо.

Данас у 8 сати у јутро кренуо се 
мртвачкп лијес покојнога Вулетпћа пут 
завнчаја Зете. н свечано је пропраћен до 
Црне Греде.

У пратњп је бнло овдашње свештен- 
ство, школе са својим наставнпцпма и гра- 
ђанство Цетпњско у велнком броју. Прн 
растанку са покојннком говорпо је опро- 
штајно слово пред црквом г. учнтељ Ђуро 
Шпадијер, а на путу код Црне Греде г. 
проф. Мнрко Мијушвовић те је пстакао 
покојникове врлине и јуначка прегалаштва, 
која је за све врнјеме свога живота као 
узорптн јунак показивао.

Бог му покој дао !
Лака му црна земља!

Ф. Радичевиб.

Брчели, 7 јануара. Почетком ове го- 
днне, ноћу нзмеђу првог и другог јануара, 
племе Брчеоско претрпјело је тешки губи- 
так — смрћу Богдана Мићова Илнчковнћа, 
народњег љекара, сина заслужног Мића 
Белова. Доста јак човјек у 65-ој годнни 
свога живота, — ма да бијаше оболио 
потоњих својих година, — ппак се не 
узмицаше ннгда употребити своје љекар- 
ско звање на корнст народну — запоста- 
вљајућн своју материјалну корист. Путем 
свог оца радио је све до своје смртп неу- 
морно; на сваку потребу и позив државнн 
вазда је готов био; учествовао је у рато- 
внма црногорско-турским и вршио дужност 
љекарску, те тада је и стекао благона- 
клоност Владаочеву, одлпковања, а доцннје 
и офпцпрекн грб.

Познат Црногорцима, омиљен свуда 
и свакоме, стекао је име п оставно лпјепн 
спомен. Најбољн су докази томе: много- 
бројна телеграфска и ппсмена учешћа 
браћн његовој и енновнма у жалостн п 
онолпки свијет, који се бнјаше слегао, да 
у знак прнзнања са сузама даде излив 
својнх осјећања за пок. Богданом. При 
погребу опростно се са пок. г. А. Јовано- 
впћ днрљпвпм говором. Онјело над- покој- 
ником извршили су два свештеннка у са- 
борној цркви горњобрчеоскоЈ- св. Томе. По- 
слије погреба свршнвши народнн обичај
— разишао се је народ отимљући се сва- 
ком и нехотнчно са уста: „С Богом драги 
Богдане и лака тп црна земља! “

(| Илија Јовановић,) учитељ у мпру 
умро је овдје на Цетнњу 9 ов. мј., а 10 су 
његовн посмртнн остатци предати матерн 
земљп. Покој’нн Јовановић Ј’е родом нз 
Загарча у Катунској „ахији. Оставшн рано 
без родитеља био је остављен самом себн. 
те је још као нејако дпјете оставно свој 
завичај — неимајући се ту око ког свнтн
— и прешао у Србију гдје се намјерио 
на добре људе, под чијом је заштнтом свр- 
шно основ. школу н богословнју. Дошавши 
у свој завнчај добио Ј’е учнтељску службу 
у којој Ј’е — по разннм мјестима служпо 
пуних 27 година, свакад се одликујући 
приљежношћу и добротом, те је међу знан- 
цпма уживао највеће уважење, а његовом 
тихом наравп „ особитом скромношћу бно 
је тип за углед — Назад неколико година 
почео је поболнјеватп, те је зато стављен у 
стање покоја и посљедње је годнне провео 
овдје у престоницн уживајући своју ми- 
ровину.

Грађанство вароши Цетнња одало је 
посљедњу пошту пок. Јовановпћу онако 
како је он заслужно као дугогодншњн вас- 
питатељ црногорске омладнне. Опровели 
су га и опојали трн свештеника са овд. 
протојерејом г. Матановићем; за сапдуком 
је ншло грађанство цетнњско из свнх ре- 
дова II у великом броју; пратњу су зачн- 
њела школска дјеца нз овд. основ. школа 
са свијем својнм наставницнма. Л>еш су 
нз куће изнијели, у цркву уннјелн и из- 
нијели, и положнлн у гроб овдашњи учи- 
тељи. Над гробом се са покојником опро- 
стио дирљивом бесједом г. Илија Бољевнћ, 
учитељ бајнчки. Бог да опрости и помн- 
лује доброг покојника „ утјешп његову 
ожалошћену породицу!

С.
(Познати варалица) Петар Липовац, 

ухваћен на граннцп, доведенје на Цетнње 
и стављен у затвор.

(Д7з Главног Одбора за иодизање 
дома умоболнијсх)

Овдашњи при]атељи: узор характера, 
крстом „ мачем борца за часни крст и 
слободу златну, оданога служитеља Бож- 
јега олтара, нашега Узвишенога Господара 
и миле Отаџбине, чувенога јунака — уио- 
којенога иоиа Јака Вулетића желећи ода- 
тп достојно признање његовнјем бесмрт- 
нијем дјелима — мјесто надгробног вјенца 
— за покој његове племените душе ирнло- 
жили су на иодизање Дома умоболних 20 
фиорина.

На чему свнјема покојниковим ири- 
јатељима најусрднпје — дупло — благо- 
даримо: једно на овако иатриотској за- 
хвалној усиомени ирема васлужним људима, 
а друго на заслужној иажнм ирема овакој 
хуманитарној установи.

Наставак приложника пз ОзриниЛа:

Г. г. подоф. Јован Мићунов 10
Бошко Илић 5
оф. Мпјајло Јанков 2
бар. Крсто Туњић 2
кмет БоЈ’ица Кујов 2
Мијајло Дилић 5
Саво Ћуков 5
Јошо Пеков 2
Геша Пеков 1
Милош Томашев 1
Јован Шутов 2
Бошко Радов 4
Мурат Боров 1
Ннкола Милованов 5
Машан Перншнћ 1
Јанко Савић 5
Благота Радојев 2
Ђоко Савов 2
Благота Пеков 1
Крсто Дпљић 2
Марко Муставнћ 2
Ннкола Перов 1
Јаков Савов 2
Периша Мнлованов 5
Ђурица Пејов 1
Рало Пејов 1
Мишур Шутов 1
Петар Јанков 1
Шутнло Јованов 1
Живко Илић 1
Живко Шћепанов 1
Петар Спасојев 1
Марко Мпјов 1
Вндак Јанков 1
Перо Ђнканов 1
Иван Тодоров 2
Мило Шутов 1
Бошко Мишков 1
Ђуро Болов 1
Ненад Мнлованов 3
Васо Пејов 1
Стево Туњнћ 1
Буљан Жујић 2
Пале Лукић 4
Илија Муспћ 1
Русто Кујов 1
Ђоко Милованов 2
ИлпЈ'а Иванов 2
Новак Јоков 2
Спасоје Благотић 1
Гигоје Спасојев 1
Пења Ђуканов 1
Томан Тодоров 1
Нпкола Тодоров 1
Мнлован Јоков 3
Пашо Грујичић 1
Кињо Срданов 1
Ђуро Кујов 1
оф. Мнтар Перков 2
Никола Симов 2
Новпца Вуков 2
Филпп Митров 2
Периша Гаврилов 2
Јовнца Перов 2
Спасоје Николић 2
Шумаи Перков 2
Шујо Јованов 2
Милован Бојичић 2
Вуко Перов 2
Радован Маркишић 2
Милован Муров 2
Марко Срданов 2
Петар Гледов 1
Мојо Зеков 2
Мијајло Мнјатов 2
Бојица Мијајлов 2
Милика Вуков 2
Живко Мнлов 2
Васо Иавлов 2
Живко Савов 2
Милован Перов 2
Милован Васиљев 1
Лука Мнтров 2
Савеља Илић 1
Филип Милутинов 1
Радоња Иванов 1
Радоња Перишић 1
Андрија Савељпћ 2
Пеко Бећпров 2
Милутпн Ђуров 1
Петар Милованов 1
Мило Мујов 2
Мијајло Илић бар. 3
Ристо Грујичић 3
Шћепан Грујичић 2
поп Перко 2
Ђоко Мујов 2
Андрнја Мујов 1
Радован Милошев 2
Никола Срданов 1
Јово Микоњић 1
Драгоје Иванов 2
Саво Иванов 2
Машо Драгов 2
Петар Иванов 2
БусЈ-ан Гајов 4
Шпнро Муратов 2
Лука Шћепанов 2
Радован Илић 2
Пнво Илић 2
Вндо Шћепанов 2
Мнлош Ђуканов 2
Живко Ђуканов 2
Видо Јованов 2
Машан Јованов 1
Ђоко Ћетков 1
Шајо Драгојев 1
Живко Гаврилов 1
Радован Шуманов 1
Мило Драгојев 1



Милоњ Вукићев
Перо Торељић 1
Машаг Николић Т
Ђуро Јованов 1
Раде Николић
Ћетко Томашев 1
Савеља Мијов 2
Марко Васов 2
Периша Драгојев
Радован Тодоров 1
Басјо Јоканов 1
Милош Мишов 2
Богдан Милогаев
Мићун Николић 1
Милоња Вековић 1
МијаЈло ТГеришић
Радован Вуксанов 1
Андрија Милошев 1
Саво Микутов 1
Лазар Драгојев 1
Радоје Киков 1
Јанко Мујов 1
Горан Ђуров 2
Периша Марков 1
Илија Ћиров 2

Свега: фиор. 277
ОдпрнЈ‘е:ф 21718-78-* окаж. 16036; брава 75; 
Укупно: „ 22055*78; „ „. 10036; „ 75;

пчела 1.
*) Овдје су урачунати и 12715 фиор. — в. „Гл.

Црногорца“ број 60. од 1900. М. Д.
(Наставиће се)

(„Српска Матица'“) Код повјереника 
г. проф. Мирка Мијушковића уписали су 
се као -аретиилатници за „Љетопис“ п 
књиге Матичине, као и за „Књиге за на- 
род“ ова гг: капетан Иво Ђуровнћ, Илија 
Вулетић, секрт. министар. иностр. дјела, 
Петар Поповић благај. мнн. фнн.; г ђица 
Анђа Мнлуновићева учитељица жсн. основ. 
школе; Марко Газивода ађутант мин. кој- 
ног; Лука Јововић учнтељ Мркојевићки 
(Бар) Андрија Јовићевић учитељ (Ријека) 
Саво Вулетнћ учит. цетињ ; Саво Радуло- 
вић секр. упр. вар. Милан Контнћ секрет. 
В. Суда; Друштво „Цетињска Чнтаоница 
и Горски Вијенац“; Јанко Пајевић секрет. 
упр. вар. Цетиња и Видо Мартиновић 
благаЈ’. мпнист. правде.

(Српска Књинсевна Задруга) За
чланове преко повјеренпка г. проф. Мирка 
Мнјушковића:

Оснивачи: Његово Впсокопреосве- 
штенство Г. Мнтрополнт Митрофан Бан; 
г. Андрија Радовпћ маршал Двора и г-ђица 
Анђа Милуновнћева учнтељица цетињ. 
основних школа.

Улагачи: проф. Ј. Калуђеровић; Ми- 
тар Вукчевпћ ппсар мин. правдо; Андрија 
Јовићевнћ упр. учитељ на Рнјеци; Лука 
Јововић учит. (Бар) Радоје ГГоповић учнт. 
цетнњ. Милан Контић секрет. В. Суда и 
Петар Церовић гим. IV. раз.

Задругин повјереник чини пажљивим 
све оне, којп бн се жељелн уппсати за 
чланове, да пошаљу новац н прпјаву до 
краја ов. мјесеца: послнј‘с овога рока пеће 
се моћн сматратн члановима Задругиним 
по статуту.

*

Тири Еиг „Кор. (ф/

СЕБАСТОПОЉ, 12 јануара. — 
Цар с фамиљом прошао је пут Пе- 
трограда.

МИЛАН, 12 јан. — Вердију 
дато јо посљедње помазањо. Стањо 
врло озбиљно. Сво надо су изгубљоне.

ПАРИЗ, 12 јан. — Камара јо 
свршила опћу расправу законског 
предлога о црквоним удружоњима, 
прешавши са 441 против 98 гласова 
на расправу појединих члапака.

СОФИЈА, 13 јап. — Нови ка- 
бинет састављен је овако: Петров 
пресједвик н унутрашњих посала, и 
прпвромнно спољних, Данчов правдо 
и нривроно трговино и иривредо, 
Пејев просвјето, Папрнков рата и 
привромоно грађовино, Бончев при 
времоно финансија.

БЕРЛИН, 14 јан. — У рајх- 
стагу Билов прнзнао јо тошке при- 
лике земљорадњо, и изјавно да јо 
влада, падахнута жељом да побољша 
положај, одлучнла, штитити произво 
де землорадње иодизањвм царинв

МЏЛАН, 14 јан. — Верди је 
јутрос умро.

РИМ 15 јан. — Влада јо одлу- 
чпла да се Верди сахрани о држав- 
ном трошку, и да је минпстар пас- 
таво заступа. Краља ћо заступати 
Краљевскн Принц. Свн градови 
Италије су у жалости, сва иозорн- 
шта и гаколо затвороне.

БИОГРАД, 16 јан. — Скуп- 
штина је примила предлог судске 
реформо, по ком судци неће се моћи 
збацати пи премијештати.

НЕТРОГРАД. 16 јан. — Ћ1ар- 
шал Гурко умро.

ПЕТРОГРАД, 17 јан. — Љо- 
мачки посланнк Родолин предао је 
цару опозивна иисма, који му јо дао 
бриланте к реду Александра Невског. 

МИЛАН, 18 јап. — На спроводу
Вердијевом учествовало непзмјерно 
мноштво народа, власти и нотаби- 
литета.

БЕЧ, 19 јан. — Рајхстрат је 
отворен.

ф Нраљица Викторија.
ЛОНДОН, 11 јануара. — Краљ 

са Принцима стигао јо у Лондон, 
поздрављен мноштвом народа с пуно 
поштовања мукло, и упутио со у 
палату св. Јакова, гдје је изговорио 
кратку бесјоду члановима тајног 
Савјота, саопштивши да ће узети 
име Едуарда VII; па јо положио 
заклотву законима и уставу. За тим 
су чланови тајног савјета положилн 
заклетву вЈ‘орнестн Краљу, љубећн 
му руку. Краљ се повратио у Марл- 
борухауз живо аклампран.

ОСБОРН, 11 јануара. — Сју- 
тра ћо бити у дворској капелн зау- 
иокојна служба за чланово краљев- 
ске фамилије. Мртво тнјело Краљи- 
чипо јошу двору почива, мирног лица,

ЛОНДОН, 11 јануара. — Пар- 
ламенат се данас састао и положио 
заклетву вјерности Краљу.

ЛОНДОН, 12 јапуара. — Ед- 
вард VII проглагаон је јутрос Кра- 
љем свечаним традиционалним начи- 
ном. Пред палатом св. Јакова и кра- 
љевским Двором било су најодуше- 
вљеппје овације. Краљ ннјо прпсу- 
ствовао ного с Принцнма повра- 
тио се у Озборп. Смртни остатци 
Краљичини бићо преношени из Оз- 
борна у Внидзор.

ЛОНДОН, 13 јануара. — У до- 
њој’ кући Балфур ј’о прочитао про- 
кламацију Краљову, па јо држао 
топлп некролог Краљици Викто 
рији, и честитаЈ’ући Краљу поднио 
јо адресу, ко)’а изражава одано увјо- 
рење, да ће Краљ своје силе ула- 
гати ва добростање и слободу сво- 
јих поданика. Адреса је примљена 
једногласно. Такођер јо и горња 
кућа примила адресу.

ЛОНДОН, 15 јануара. — Краљ 
Ј-е управио вој’сцп посланнцу, нзра- 
жавајући јој прнзнање на изврсној 
служби, и обећава да ће штитити 
интересе војске.

— Листови доносе наименовање 
Цара Вплхолма за фелдмаршала ин- 
глеске војске.

ЛОНДОН, 18 јануара. — Ли- 
стови истичу борављењо Цара Вил- 
хелма, тумачећи то приближоњем 
двају велнких народа. Не тиче со 
формалпог савеза него моралног спо- 
разума у корист успјеха интереса с 
обје страно. Будућност двиј’у др- 
жава зависи само од њнховог прн- 
јатељства.

ПЕТРОГРАД, 18 јануара. — 
Царовић је отпутовао у Инглеску, 
да прнсуствујо спроводу.

Англо-бурски рат.
КАПЕТОВН, 14 јан. — Вури 

су лагумалн жољезнпцу код Фур- 
тенстреама, плијенили војнички воз, 
20 полициста су се предали без отпора.

КУМЕРСЕЈ, 14 јан. — „Рајтер« 
доноси, да су Бури јутрос плијепилн 
воз ратне провнјандо за сјеверну 
војску.

ПРЕТОРИЈА, 15 јап. — Бурска 
комиспја мирна управнла је питањо 
главном заповједнику Боти, је ли 
вољан ирнмнти изасланико, да се по- 
веду преговори о питању мира.

ИРЕТОРИЈА, 17 јан. — У про- 
кламацији прочитаној јавно односно 
доласка на престо Краља Едуарда на- 
лазн се н наслов суверена Транзвала.

Послије читања Кпченер је усклик- 
нуо: Жпвио Краљ.

ЛОНДОН, 18 јан. — Киченер 
телеграфпра пз Преторије, да се ге- 
перал Смитдоријен повратио из Ка- 
ролпне пошто је рашћерао Буре. 
Осим губитака већ објављенпх (?) 
Инглези су изгубилп 4 мртва и 17 
рањених. ГонеЈзал Кнокс имао јо 
битку са Доветом 40 миља сјоверно 
од Табанху. Девот јо опет покушао 
да упапо у Капланд. Подробностн 
о овој битцн пијесу још стигле (?)' 
Бурско одјељење окупирало је јутрос 
Бонсдарт и учинило штете рудоко- 
пима у Модерфонтону. Заробљени су 
два Бура.

БЛОМФОНТЕН, 19 јан. — Во- 
селс, који је пратио компсију мира, 
био је стријољан у Клипфонтену 
28/1 по паредби Довета.

ЛОНДОН, 19 јан. — Киченер 
нз Преторије јавља да је Кнокс пмао 
битку са Деветом на југу Ветсоме. 
Бури су изгубилн 5 мртвих и много 
рањеннх; а Инглези изгубили су 
једнога офицпра, једнога момка мртва, 
једнога пуковника, и два момка ра- 
њена, Бури су оштотили жељезпнцу 
к Бломфонтопу. Фрепч очистио ка- 
ваљеријом н коњичком фантеријом 
предјел на истоку Претори)’о и Јо- 
хапесбурга, и срио се са 2000 Бура, 
који су со повукли. Губитци са објо 
стране незнатни.

Догађаји у Китају.
ПЕКИН, 11 јануара. — Саку- 

пило со 25.000 регуларно кптајско 
војске код Шантннгфана, дан хода 
од француског војеног стана. Фран- 
цуски посланик Пилшон управио 
Чиагу и Ли-Хунг-Чангу енергично 
писмо, којим захтјева да се та вој'- 
ска разпђо.

ХОНГ-КОНГ, 15 јан. — „Рај- 
тер“ доноси да су трп Јевропејца 
из Катона на путу напаиути од 
пирата, и да су два тешко рањена

ШАНГХАЈ, 16 јан. — По ки- 
тајскнм листовима Руспја пристаје 
да поврати Манцурију Кптају но 
захтјевајући накнаду.

О В Ј А В А.

Периша Стовов Пејовић, с Ора- 
ха, прије 6 година отишао јо у Бу- 
гарску. Од пазад три годино нема 
од њега гласа, с тога со умољавају 
они, који би што о поменутоме зна- 
ли, да извијесте

Број 97.
Цетиње, 8/1 1901.

КЊ. МИН. ИНОСТР. ДЈЕДА.

(1-3)
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Из слободно руке продајем моју 
кућу за измир мојих дугова; ко бн 
је желно купити иока се обратн 
потписатоме.

Нешо Ивановић

_ЈјР±1_ (2-2,

1 А В Н А 3 А X В А Л А.

Придиком Светосавске прославе, го- 
сподин Шпнро Ђуришић нз Кртола, Бо- 
кокоторског прнморја, са још неколико 
прнмораца посјетно је нашу школу. Поме- 
нути господин даровао Ј‘е учитељу н уче- 
нпцима 30 фиорпна.

Зато нек је овијем путем, нзречена 
благодарност од стране учитеља н учени- 
ка господину Ђурпшнћу на обилатом дару.

Његуши, 14. Јануара 1901.
Божо Средановић, учитељ,

Број 6 
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Са тешким болом на срцу ја 
вљамо својим сродницима, знанцима 
и прпјатељима да се је наш нигда 
незаборављени, брат односно отац

БОГДАН М. ИАИЧКОВИЋ 
у 65-ој годпнн свога живота послпје 
кратког боловања 2 јануара иреселио 
V вјечност. Колнку Ј’е љубав и повје- 
рење покојник уживао у вишим и 
иижим круговнма љубљен свуд и од 
свакога — најбоље се је могло виђети 
прн погребу његову. Не можемо про- 
пуститн а да овом приликом не изја- 
вимо особиту благодарност министру 
војном госп. војводи Илији Пламенцу, 
госп. сердару Раду Пламенцу, госп. 
сердару Саву Пламепцу, шефу сани- 
тета госп. доктору Перазнћу, гоеп. 
бригадиру војводн Машу Ђуровићу, 
којн је наредно да будне једна полу- 
чета парадно с оружјем прн спроводу 
покојннкову, госп. поручнику Лукп 
Гојнићу на телеграфска н писмена 
саучешћа у нашој великоЈ* жалости. 
Такођер благодарпмо пресједнпку Окр. 
Суда госп. Лабуду Гојнићу који је 
на глас о с.мртн Богдановој похитао 
с Цетнња да прнсуствује погребу 
покојииковом Захваљујемо гг. све- 
штенпцима: попу Јоку Јовачевићу, 
Јовану Гвозденовићу н Јоку Леко- 
вићу који опијело над покојинком 
нзвршише. Велика хвала браћн Брче- 
љаннма, Подгораннма, еа командиром 
г. попом Марком Вукановићем; Глуо- 
дољанима, Грађаннма, Сотонићима, 
Годињанима, Впраннма са госп кап. 
Мнланом Поповнћем, ЈБуботињаннма 
и Паштројевнћнма којн у оноликом 
броју дођоше, да погребу присуствују. 
Захваљујемо госп. учнтељу Андрији 
Јовановпћу са ученицима основне 
школе којн се са покојннком дирљи- 
впм говором опростно.

Цешиње, 16 јануара 1901.
Ожалошћени:

браћа: Нико, Тоао п Лабуд; брату- 
чедн: Иво и Перо; спновп: Лука, 

Душан и Јоваи.
Број 7
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ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

ЈОКО ТОМОВ ЈОВОВИЋ.
На нову годину остојавши бо- 

жаиствену службу пошао позивати 
прнјатеље на ручак, — те у кућн 
Илнје Савића, на пречац од удара 
капље — умрије у 56. години.

Ненадни глас о њоговој прнје- 
кој смртн сваког зачудн. Покојњег 
Јока свако је ирпзнавао за једног 
између најбољих јунака у племену. 
При заузећу Бара, Господар је био 
узео код себе 10 Глуходољана, који 
еу вршили н перјаннчке дужиости, 
међу којнма је и он бпо. Као вјешту 
јунаку наређнвано му, те је при оп- 
сади града Бара динамидама рушно 
бедеме градске и воду Бунар, као 
такови при подјели медаља први је 
био у комисијн. Ђе су год два вој- 
ннка од чете моралп куда ићи у 
ратно или мирно доба. пок. Јоко ваз- 
да је биран био.

Био је јунак без нкаквог хва- 
лпсања, а прн том: рјечпт, разгово- 
ран, гледан, вјеран друг, карактеран 
н пун чојетва. а гоетопримство њего- 
во бнло је иа гласу.

Ето због чега племе јако ожа- 
лошћено слеже се у велнком броју 
код куће покојннкове, те учествоваше 
спроводу. Жале га тијем вшне што 
ннје оставио мушког насљедства.

У тестаменту, којег је назад 
I двнје годнне начпнно, кад се је у 

Дубровнпку лнјечио, оставно је фпор. 
200 за мост на Бнстрицн; фпор. 100
школи Глуходолској.

Поред наше велнке жалостн 
спада нам у дужностп захвалитн: 
Браћп Глуходољанима, Лнмљаннма, 
Бољевпћнма, Годнњанима, Сотонићи- 
ма, Буковнчаннма, Брчељаннма, Под- 
горанпма, којн у великом броју на 
ожаловање стнгоше; учнтељу Чавло- 
внћу еа школском дјецом; Ннку Гре 
говићу на пнсменом саучешћу; офц- 
цнјеру Нву Оетојнћу те је над отво- 
реннм гробом днрљнвн говор држао.

Глужм До, 2 Јануара 1901. год. 
Ожалошћени:

Перо брат, Јована супруга, Стака, 
Јошица Јана, Милица, ЈБубипа кће- 
ри са осталом браћом и пријатељима.
-МАм
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